

随时伸出援手 托起生命之重

——第三届义乌市道德模范方宏德的故事

全媒体记者 何欣文/摄

近日,市紧急救援协会会员方宏德原本就偏深的肤色被晒得更黑了,炎炎夏日中,我市夏季治安防控“百日攻坚战”、金华市智慧平安校园建设防溺水工作、义乌防范中小学生溺水等活动中,都有他忙碌的身影。

前不久,市紧急救援协会将防溺水课堂搬进学校的游泳池,通过情景剧表演等体验式互动教学,寓教于乐,与学生探讨进入户外水域、独自野泳、溺水、盲目施救的危险性。方宏德与其他队员一起,在烈日下一遍遍为学生们做演示、讲解原理,给不同年龄段的学生留下了深刻的印象。

一次“举手之劳”救下6岁女童

方宏德原本是做家居生意的一名普通商人,两年前的一件事,却让他将防溺水义务普及工作当成了自己业余生活的重心。2018年8月12日下午1时左右,桐庐县芦茨村村民方森的6岁女儿悦悦坐船落水,方森夫妻由于没有急救经验,慌乱之中不知所措。正在附近的方宏德闻讯赶来,立即对孩子进行心肺复苏、人工呼吸。在他的正确施救下,悦悦成功得救。从此,这位

“义乌勇士”救人不留名的义举,成为芦茨村的一桩美谈。

方宏德回忆起这件事时,只是轻描淡写地以“举手之劳”四个字代替。但他经历这件事后,不愿再看到有溺水事件发生,就利用业余时间积极投入防溺水宣传工作中。在上个月的防溺水课堂进校园活动中,方宏德与其他队员一起,教给孩子们一些溺水时的自救技能,比如“水母漂”、仰漂、抽筋自救、衣服裤子自救法等。他们希望,这些实用课程能更好地引导与帮助学生们掌握紧急情况下自救和施救的正确方法。

另外,他还特意向学生们强调,未成年人特别是小学生不可参与救援,但在条件允许的情况下,可以采取非接触性救援方式。在课堂上,队员们给学生示范了竹竿救援、自制绳包救援等安全施救方法,并让孩子们通过小组竞赛进行实操练习。

今年新冠疫情期间,一天上午10点,方宏德正在与客户线上沟通,突然收到一条群里的微信,说苏溪镇杜村有一个小男孩上山后失踪,于是,他跟客户说明情况后,马上就在家出发,20分钟内赶到现场。当天天气炎热,方宏德与其他队员一起分头寻找,一直到傍晚时分,还是不见男孩踪影。这时,突然有人在微信群里发出消息,说男孩被找到了,大家悬着的那颗心才放下。他们忙碌奔波,出了一身汗,却没有一句怨言。

方宏德说,他十分喜欢市紧急救援协会的团队协作风格,在大自然面前,个人的力量十分渺小,但人多力量大,只要大家及时伸出援手,就能最大可能地托起生命之重。

就这样,互助小组的成员越来越多,渐渐形成了一定规模。一年后,市红十字会主动联系上该小组骨干成员,引入了许多专业救援技能培训,该互助组织也正式成为现在的义乌市紧急救援协会。

2015年以后,方宏德与其他队员一起学习了许多技能,比如心肺复苏、山上如何搬运伤员、下水救援、地震后的救援等等。在紧急救援的微信群里,包括方宏德在内的救援队员总是一呼百应,哪里有紧急情况,微信群里一发定位,一批队员就会在半小时內迅速赶到现场。

今年新冠疫情期间,一天上午10点,方宏德正在与客户线上沟通,突然收到一条群里的微信,说苏溪镇杜村有一个小男孩上山后失踪,于是,他跟客户说明情况后,马上就在家出发,20分钟内赶到现场。当天天气炎热,方宏德与其他队员一起分头寻找,一直到傍晚时分,还是不见男孩踪影。这时,突然有人在微信群里发出消息,说男孩被找到了,大家悬着的那颗心才放下。他们忙碌奔波,出了一身汗,却没有一句怨言。

方宏德说,他十分喜欢市紧急救援协会的团队协作风格,在大自然面前,个人的力量十分渺小,但人多力量大,只要大家及时伸出援手,就能最大可能地托起生命之重。

我市公开征集2020年度全市职业技能竞赛项目

重点支持“高精尖缺”职业(工种)竞技

全媒体记者 林晓燕

为充分发挥全市职业技能竞赛的引领作用,从即日起,市人社局面向全市征集2020年度职业技能竞赛项目。

此次竞赛项目重点从服务义乌新旧动能转换和代表义乌产业发展方向、覆盖面广、通用性强、从业及参赛人员较多、社会影响大的行业(系统)技能竞赛项目中遴选。原则上在国家人社部已公示的国家职业资格目录清单中选择,重点支持有关部门举办加快产业转型升级急需的职业和“高精尖缺”职业(工种)技能竞赛。

根据竞赛项目设置,凡纳入我市职业技能竞赛项目的统一冠名“义乌市‘一带一路商贸之都’职业技能大赛——×××竞赛”,企业(单位)单独举办的职业技能竞赛项目由企业(单位)根据竞赛内容冠名为“×××职业技能竞赛”。除已列出的焊工、电工等44个可发

职业资格证书项目外,相关单位和机构如有其他相应职业技能竞赛项目也可申报。

职业技能竞赛项目举办单位应符合下列要求:须具有与竞赛组织工作要求相适应的组织和管理人员;竞赛所设置的职业(工种)一般应为本行业中具有代表性,且有高级工(国家职业资格三级)以上职业标准,其中我市经济社会发展紧缺技能人才的职业(工种)可放宽到中级工(国家职业资格四级);举办单位应具备举办相关职业技能竞赛的实践经验、技术支持以及竞赛所需的场所、设施和器材,并有与竞赛规模相适应的经费保障;有与竞赛水平相适应的专家队伍,并能按要求完成相应的考务工作。

符合相关条件的单位或机构,需在2020年8月7日前向人社局申报。人社部门将根据竞赛项目征集情况,结合义乌实际,经有关行业领域专家评委研究后公布全市年度竞赛计划。

义乌天然气居民用户突破10万户

全媒体记者 张云飞 实习生 赵曲扬

7月20日,市天然气公司居民用户首次突破10万户大关,达到102897户,天然气使用普及率创历史新高。

市天然气公司自2008年成立以来,加快推进天然气利用工程,不断优化和完善天然气管网建设,重点开展天然气置换、老旧小区改造等重大民生项目,及时与相关部门、镇街、村社协调,解决管道燃气建设中的“瓶颈”问题,实现天然

气利用从量到质的飞跃。截至目前,天然气管网已延伸至除大陈镇外的所有镇街,已建成天然气门站2座、LNG气源站1座、加气站3座,燃气管网安全运营环境得到明显改善。

市天然气公司还加大力度向城市周边延伸管网,拓展燃气非居民用户市场,以优化营商环境和淘汰高耗能燃煤锅炉为契机,引导工商业领域推广使用天然气,推动“煤改气”工作。目前除居民用户外,天然气公司工商业用户总数已达647户。

非法变造汽车号牌 被人举报后受严处

全媒体记者 王佳丽 通讯员 王化银

7月22日上午8时许,市公安局交警大队江东中队值班室接到群众举报称,江东街道平畴二区49号附近有一辆轿车车牌被人为变造,现车子停在小区里,要求交警去解决一下。

江东中队民警迅速赶往现场,找到那辆涉事轿车后发现,其前后车牌号码上的“C”均被人为用双面胶改成了“0”。民警当即暂扣了车

辆,并电话通知车主接受调查处理。据了解,该车主姓谢,暂住在平畴二区,在义乌从事服装生意。民警对涉事轿车进一步调查后发现,该车还有14次违法记录未处理,大部分为超速20%以上以及违反禁令标志,目前处于未年检状态。

当天,民警依据道路交通安全法相关规定,对谢某变造机动车号牌、车辆未年检的交通违法行为处以罚款2200元、一次性记15分的处罚,谢某悔不当初。

驾车起步疏于观察 7岁男孩被卷入车底

全媒体记者 王佳丽 实习生 叶赛丽

7月21日下午3时34分,篁园路加油站内传出一声小孩的尖叫声,路人寻声望去,发现一个男孩被卷入一辆黑色轿车车底。

黑色轿车车主王某当时正好启动车辆上前加油,却因为起步时未观察周边环境,导致路边的一个7岁男孩被卷入车底。王某瞬间惊出一身冷汗,急忙下车查看。这时,男孩的母亲闻声赶来,并报警。交警赶到现场,查看了监控,了解了事情的始末。

监控显示,当天下午3时15分许,男孩的母亲驾车至篁园路加油站附近时,与其他车辆发生刮擦,双方均未选择“车辆报警”,而是用电话报警,正等待交警前来处理。11分钟

后,交警到达现场,双方因事故责任争执不下,持续待在事故现场,而这个男孩与家人都在马路上逗留。

下午3时34分许,男孩独自一人蹲在路边等待。这时,王某上了轿车后发现自己的行车记录仪掉在车内,便开始安装行车记录仪,却丝毫未发现车子右前方有一个男孩。而这男孩在该车起步时就已蹲在地上。王某发动车子右转弯准备去加油时,便发生了男孩被卷入车底事故。

交警表示,从监控上看,该男孩被压倒后,拼命往前爬了一段距离,正因为这段距离,帮助男孩脱离了生命危险。经医生检查,这名男孩身上有多处皮外伤,幸运的是其他身体无大碍。依据相关法律法规,王某负此次事故的全部责任。

创建全国文明城市 推进垃圾分类

国际商贸城客运中心: 开展趣味比赛 巧学垃圾分类

全媒体记者 王佳丽 实习生 应林宴 通讯员 贾献华 文/摄

“餐巾纸属于其他垃圾,矿泉水属于可回收物……”7月22日上午,国际商贸城客运中心一楼新时代文明实践点,一场别开生面的垃圾分类趣味比赛正在进行,参赛选手们使出浑身解数,一心想在比赛中获得好成绩。

据了解,为了节约资源和保护环境,该活动以卡片代替实体垃圾的形式展开,每名参赛人员都要将36张卡片分好类,限时3分钟,分别粘贴于可

回收物、易腐垃圾、其他垃圾、有害垃圾四个“垃圾桶”上,最后按照正确率和用时长短进行排名。这样的活动趣味横生,普及垃圾分类知识的效果很好,把“垃圾分类就是新时尚”理念植入了人们的心里。

在比赛现场,气氛异常热烈,客运中心职工、旅客鼓劲的呼喊声络绎不绝。

随后,该客运中心通过“垃圾分类小课堂”专题宣讲垃圾分类知识,引导广大旅客争当垃圾分类的倡导者、实践者和推动者,营造垃圾分类全民参与的良好氛围,为助力创建全国文明城市,建设“美丽义乌”“健康义乌”出一份力。

图为旅客带孩子参加垃圾分类趣味赛。



“一户一档”跟踪回访 “私家定制”整改措施

城西执法大队推动公共机构垃圾分类精细化管理

通讯员 楼双双 全媒体记者 林晓燕

“纸张属于可回收物,建议你们在打印机旁放置一个专门的垃圾桶,并在桶身张贴可回收垃圾分类图标,以便于资源回收利用。”日前,在城西街道伏龙山路某银行办公区域内,城西执法大队的执法人员向该单位负责人提出有关垃圾分类整改意见。

为进一步做好公共机构生活垃圾

强制分类工作,连日来,城西执法大队联合街道创建办开展垃圾分类专项检查。他们对辖区公共机构及提供公共服务的企业进行摸底排查,建档立案,通过“一户一档”实现检查全覆盖及改进措施的个性化供给,推动公共机构垃圾分类精细化管理。

自该行动开展以来,城西执法大队以城西卫生院、综合市场、银行等单位为重点对象,实地察看了各单位垃圾分类投放容器及宣传设施的规范配

置、垃圾投放准确率、分类后生活垃圾收运等管理事项的开展情况。执法队员一边与单位负责人一起进行全方位检查,一边有针对性地指出各单位在垃圾分类工作中存在的问题,提出改进措施,并督促各单位及时完善自查自纠机制,实现长效管理。截至目前,城西执法大队已检查公共机构或提供公共服务的企业20余家,提出问题80余个。

从检查情况看,被检查单位均配

置了分类投放容器和宣传设施,垃圾分类的氛围比较浓厚。但检查中也发现少数单位仍存在一些不足,主要表现在垃圾分类标志未及时更新、投放容器上未采用最新省标、个别食堂虽设置了易腐垃圾专门收集设施却依然存在混投现象等。据城西执法大队相关负责人说,他们已为每个单位建立了档案,将存在的问题逐一记录在册,供工作人员后续跟踪回访,还为这些单位“私家定制”整改措施。

三伏天“高温热浪”来袭

这周最高气温全线超35℃

天气早知道

全媒体记者 陈健贤

在一阵阵雨了声中,7月很快就要结束,但炎热的夏天才刚刚开始。昨天,我们迎来了三伏天中的“二伏”。今年的“二伏”长达20天,跟去年一样,仍是“加长版”。

据了解,三伏天的日期是按节气日期和干支日期相配合决定的。按农历规定,夏至以后的第三个庚日为“初伏”,也叫头伏,第四个庚日为“二伏”,立秋后的第一个庚日为“末伏”,即“三伏”。三伏天时间变化是根据末伏开始时间定的,如果末伏在立秋前开始,中伏就得再加10天,伏天成了40天。实际上,“加长版”三伏天并不少见,从2010

年到2020年,只有2010年、2012年、2014年三年为30天,其余全是40天。小伙伴们也许并不关心三伏天长短,只担心“长三伏”会不会比“短三伏”更热。三伏天并不是判断夏天热不热的依据,而热不热主要看副热带高压的强弱和位置,如果副热带高压偏强且持续控制一个地方,那就很热很热。这一周受副热带高压影响,我们将面临“高温热浪”天气。

“高温天气”,是指气温在35℃以上,如果连续几天最高气温都超过35℃,就是“高温热浪”天气。据市气象台发布的最新天气预报,本周最高气温将全线超过35℃。其中,今天,我市处于副热带高压边缘,云系较多,午后到夜里部分地区阴有阵雨或雷雨;7月28日—29日,受副热带高压控制,以晴到多云为主,午后部分地区有雷阵雨;7月30日到8月2日,副热带高

压西伸加强,气温升高,以晴热高温为主。从气温上看,前半周是“高温天”,后半周是“酷暑”。“高温天”和“酷暑”其实就是35℃和37℃的区别。在气象上对“热”有两个标准,一般超过35℃称之为“高温天”,超过37℃就叫“酷暑”。

三伏天,热是常态,我们要尽量减少伤害。天气闷热,气压较低,容易使人

具体天气预报:

7月27日(星期一)	多云,午后到夜里部分地区阴有阵雨或雷雨	温度24~36℃
7月28日(星期二)	晴到多云,午后部分地区阴有阵雨或雷雨	温度25~36℃
7月29日(星期三)	晴到多云,午后局部有阵雨或雷雨	温度26~36℃
7月30日(星期四)	晴到多云	温度26~37℃
7月31日(星期五)	晴到多云	温度26~37℃
8月1日(星期六)	晴到多云	温度26~37℃
8月2日(星期天)	晴到多云	温度27~37℃

出现胸闷气短、心率变缓等症状,严重时会导致心脏不适,因此大家要注意休息,避免熬夜。炎热天气里,不少小伙伴会贪凉,喝冷饮、吃凉寒食物,这会导致脾胃虚弱,因此也要注意调养脾胃。此外,天气炎热还容易中暑,大家应尽量避免高温时段外出,可以喝点绿豆汤、淡盐水等,解暑补水。